

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr. przed tekstem 150000 mk. w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Pocz. Kasie Oszcz. № 80187.

ODEZWA

KOMITETU ORGANIZACYJNEGO BANKU POLSKIEGO.

Statut Banku Polskiego, rozważany na licznych zebraniach przedstawicieli szerokich kół społecznych, poddany ocenie przez ludzi nauki i wybitnych znawców potrzeb życia gospodarczego, został przyjęty przez Rząd, podpisany przez Prezydenta Rzeczypospolitej i ogłoszony w Dzienniku Ustaw (Nr. 8 z dnia 25 stycznia 1924 r.). Akt ustawodawczy został dokonany, reszta należy do społeczeństwa, gdyż jego głosy rozstrzygnęły o charakterze prywatnym a nie rządowym banku emisyjnego w Polsce. Bank Polski, powołany do regulowania obiegu pieniężnego i ułatwiania kredytu w Polsce, otrzymujący od Państwa najcenniejszy przywilej emisji biletów bankowych, będących prawnym środkiem płatniczym, ma być wzorem większości banków emisyjnych w Europie, prywatną spółką akcyjną. Przy zupełnym zagwarantowaniu przestrzegania interesów państwowych, działalność Banku wolna będzie od wpływów tej lub innej polityki Rządu i prądów politycznych kraju. Walne Zebranie akcjonariuszów wybiera Radę Banku, zaś Prezydent Rzeczypospolitej mianuje Prezesa Banku, czuwającego nad przestrzeganiem statutu i kierunkiem działalności. Bank Polski przez regulowanie życia gospodarczego kraju pełnić będzie funkcje Państwowe, prowadzonym zaś będzie przez czynniki społeczne. Odpowiedzialność wielka, zadanie zaszczytne.

Komitet, powołany przez Ministra Skarbu w myśl art. 91 statutu, do przygotowania organizacji Banku i zebrania kapitału zakładowego, przystępuje do tej pracy w tem przekonaniu, że szerokie warstwy społeczne odczuwają niezwykle ważne znaczenie instytucji, niezbędnej dla uzdrowienia stosunków pieniężnych w Polsce i przez wydatne poparcie prac Komitetu ułatwią osiągnięcie jego zamierzeń, dających przedewszystkiem do jaknajszyszego zamknięcia listy akcjonariuszów, już zapoczątkowanej przez Prezydenta Rzeczypospolitej i przez Prezesa Rządu.

WARUNKI ZAPISÓW NA AKCJE BANKU POLSKIEGO.

- Głównym miejscem przyjmowania zapisów i wpłat na akcje Banku Polskiego są oddziały Polskiej Krajowej Kasy Pożyczkowej. Pozatem przyjmują zapisy i wpłaty na rachunek Polskiej Krajowej Kasy Pożyczkowej w charakterze pośredników te instytucje finansowe, które zgłoszą gotowość przyjmowania zapisów i otrzymają do tego upoważnienie od Polskiej Krajowej Kasy Pożyczkowej.
- Wpłaty na akcje Banku mogą być dokonywane:
 - monetami złotymi, które oblicza się według równi monetarnej w stosunku do złotego (= frankowi złotemu), a zatem: 100 złotych = 100 frankom unji łacińskiej = 81 markom niemieckim = 37,5 rublom rosyjskim = 95,2 koronom austriackim = 19,80 dolarom Stan. Zjedn. Am. = 48 guldenom holenderskim = 72 koronom skandynawskim = 3,965 funtom sterlingów.
(Monety winny być nienszkodzone i niestarte).
 - złotem w sztabach, opatrzonych próbą Głównego Urzędu Probierczego, przyzem jeden gram czystego złota przyjmuje się jako 3,444 złotego. (Złoto w sztabach przyjmuje się wyłącznie w Oddziale Głównym Polskiej Krajowej Kasy Pożyczkowej w Warszawie).
 - walutami zagranicznymi i dewizami, t. j. banknotami zagranicznymi, oraz czekami i wpłatami na zagranicę, według równi 100 zł. = 19,80 dolar. Stan. Zjedn. Sumy, wniesione w funtach sterlingach, guldenach holenderskich, koronach szwedzkich, norweskich i duńskich, frankach szwajcarskich, francuskich i belgijskich, koronach czeskich i austriackich, lirach włoskich i dolarach kanadyjskich, będą przeliczane na dolary Stan. Zjedn. według kursu dnia na podstawie notowań giełd zagranicznych.
- Nadwyżki wpłat wypłaca się w markach polskich według kursu dnia. Np.: subskrybentowi, wnoszącemu 100 dolarów na 5 akcji Banku Polskiego (500 złotych po 19,80 za 100 = 99,50 dolarów), wypłaca się w markach polskich równowartość nadwyżki, wynoszącej § 3,50.
- Od wpłat, dokonywanych w czekach i wpłatach na Nowy-York, począwszy od § 20 000, Polska Krajowa Kasa Pożyczkowa będzie bonifikowała odsetki 3% rocznie za czas od dnia wpływu dewiz do dnia przejęcia Polskiej Krajowej Kasy Pożyczkowej przez Bank Polski. Obliczone odsetki zostaną wypłacone akcjonariuszom przez Bank Polski.
- Zapisy, oraz wpłaty na akcje Banku będą przyjmowane do dnia 31 marca 1924 r.; Komitet Organizacyjny może jednak zamknąć listę zapisów wcześniej.
- Należność za akcje do 25 sztuk winna być wniesiona jednocześnie z zapisem. Zapisujący się w oddziałach Polskiej Krajowej Kasy Pożyczkowej na większą ilość akcji mogą przy zapisie wpłacić, oprócz całkowitej należności za 25 akcji, 25% pozostałej sumy, resztą zaś winni wnieść przed 31 marca 1924 r., lub w terminie 10-dniowym po ogłoszeniu wcześniejszego zamknięcia zapisów.
- Subskrybenci, którzy nie wniesli całej należności w terminie oznaczonym w punkcie 6 ym, tracą prawo do otrzymania niopłaconych całkowicie akcji, wpłacona zaś zaliczka przypada na pokrycie kosztów założenia Banku.
- W razie nieprzyjęcia w całości lub częściowo zapisu przez Komitet Organizacyjny, zwraca się subskrybentowi złożone wartości w całości lub częściowo w wysokości odpowiadającej nieprzyjętemu zapisowi.
- Komitet Organizacyjny wydawać będzie subskrybentom Świadcstwa tymczasowe wzamian kwitów, za pośrednictwem oddziałów Polskiej Krajowej Kasy Pożyczkowej, względnie banków pośredniczących, po zamknięciu zapisów, o czym nastąpi ogłoszenie w „Monitorze Polskim” i w innych pismach.

Warszawa, dnia 26 stycznia 1924 r.

Komitet Organizacyjny Banku Polskiego

Stanisław Karpiński, prezes
X. Stanisław Adamski
Dr. Jan Kanty Steczkowski
Zygmunt Chrzanowski
Dr. Franciszek Stefczyk

BANK ZWIĄZKU SPÓŁEK ZAROBKOWYCH BANK DEWIZOWY

Zawiadamiam niniejszem, iż z d. 5 lutego r. b. otworzył oddział swój
w WILNIE, ul. Ad. Mickiewicza 1.

Bank załatwia wszelkie operacje w zakres bankowości
wchodzące w markach polskich, jak również w złotych
polskich, równych frankowi złotemu lub szwajcarskiemu.

SZOPKA AKADEMICKA t. ZW. BETLEJKI WILEŃSKIE

staraniem słuchaczy Wydziału Sztuk Pięknych U. S. B. wystawiona będzie w dniach: 5-go, 6-go, 7-go lutego (3 premjery)

w lokalu Ogniska Akademickiego, ul. Wielka 24.

BILETY NA MIEJSCU.

Początek o godz. 8 min. 15 wiecz.

WILEŃSKI BANK ROLNICZO-PRZEMYSŁOWY

ADAMA MICKIEWICZA 17.

Przyjmuje na lokatę i wydaje pożyczki W ZŁOTYCH RUBLACH ROSYJSKICH.

IGNACY KALENKIEWICZ

obywatel ziemski, b. prezes Włkowyskiego Towarzystwa Rolniczego, opatrzony S. S. Sakramentami zmarł w Warszawie 28 stycznia 1924 r., w wieku lat 65.

Zwłoki zostały przewiezione do Pobjewa i tam złożone w grobach rodzinnych dn. 1 lutego, o czym zawiadamiają pozostałe w głębokim żalu

Dzieci i rodzina.

W pierwszą bolesną rocznicę śmierci najukochańszego Syna mego,

Hieronima-Ruta Rusieckiego

Kapitana 42 p. p.

odbędzie się Nabożeństwo żałobne dn. 6. II r. b. w Kościele św. Jakóba, o godz. 8 ej rano.

O czym zawiadamia nieutulona w żalu

Matka.

BANK DLA HANDLU I PRZEMYSŁU W WARSZAWIE

Oddział w Wilnie, ul. Wielka № 25.

Pragnąc uprzystępnąć szerokiemu ogółowi możliwość czynienia oszczędności, nawet najdrobniejszych, przyjmujemy lokaty i otwiera rachunki w

ZŁOTYCH POLSKICH

podług kursu franka waloryzacyjnego

I ODDZIAŁ MIEJSKI**WILEŃSKIEGO BANKU ROLNICZO-PRZEMYSŁOWEGO**

ul. Wielka 73 tel. 163 i 330

zawiadamia iż przyjmuje wkłady na rachunki bieżące i lokaty terminowe w złotych polskich według kursu Franka złotego oraz daje możliwość uchronienia oszczędności od deprecjacji.

Prócz tego bank załatwia wszelkie inne operacje wchodzące w zakres czynności Banku Dewizowego.

BANK LUDOWY W WARSZAWIE

ODDZIAŁ W WILNIE

WILEŃSKA 12

TELEFON 171.

MA DO SPRZEDANIA: RODZYNKI, ŚLEDZIE, MANUFATURE, WEGIEL KAMIENNY GÓRNOŚLĄSKI I INNE TOWARY.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Zapisy na akcje Banku Polskiego.

W pierwszych dniach zapisów na akcje Banku Polskiego w oddziale głównym P.K.K.P. zeznaczył się wysoce demokratyczny charakter subskrybentów. W liczbie 125 osób, które zapisały się na akcje Banku w ciągu pierwszych trzech dni trwania zapisów mamy wielu rzemieślników, drobnych kupców, bankowców, nauczycieli, jest żona weterana z 1863 r., oficer rezerwy, poseł na Sejm oraz paru senatorów.

Komitet organizacyjny Banku Polskiego.

Premjer Grabski zamierza kooptować do komitetu organizacyjnego Banku Polskiego trzech dalszych członków: dwóch przemysłowców i jednego prawnika.

Obsadzenie Nadzwyczajnego Komisarjatu do walki z drożyzną.

Sprawa obsadzenia Nadzwyczajnego Komisarjatu do walki z drożyzną nie została ostatecznie załatwiona.

P. Kmita, który miał być mianowany na to stanowisko, oświadczył, że nie czuje się na siłach, aby podjąć tak trudnemu zadaniu.

Wobec tego Premier polecił kierownictwo urzędu najstarszemu urzędnikowi Komisarjatu p. Strzeleckiemu.

Nadzwyczajny Komisarjat do spraw kredytu publicznego.

Nadzwyczajny Komisarz do spraw kredytu publicznego prof. Rybarski rozpoczął z dniem 4 bm. urzędowanie i kończy prace związane z organizacją powierzonego sobie urzędu.

Wzrost drożyzny.

Komisja dla badania wzrostu kosztów utrzymania przy Głównym Urzędzie Statystycznym określiła wysokość wzrostu drożyzny w drugiej połowie stycznia na 31,72%.

Ożywienie pacyficzne.

Z chwilą dojścia w Anglii do rządów stronnictwa socjalistycznego, tendencje t. zw. pacyfistyczne zyskały na wigorze i znów możemy oczekiwać kampanii przeciwko „zbrojeniom“, tak jak gdyby przyczyną wojen były zbrojenia, a nie zabobność, i zdobywcza ambicja narodów. Tę zabobność nietrudno jest rozpoznać, a historia daje dostateczne wyjaśnienie co do tego, które narody i państwa są w nią szczególnie wyposażone. Przeciw tym instynktom groźnym dla pokoju powinny oczywiście się zwrócić usiłowania pacyfistów; dzieje się jednak inaczej i prąd ów miesząc zarówno świadomie, jak i w ciemniejszych swych warstwach nieświadomie przyczyną ze skutkiem, występuje faktycznie tylko przeciw zbrojeniom, nawet gdy te są tylko usprawiedliwioną gotowością do obrony.

Trywializuje się przytem bardzo swobodnie pojmowanie międzynarodowych konfliktów, przedstawiając wojny jako przedsięwzięcia poczynane i kierowane przez fabrykantów broni, a wskazuje się jednocześnie na to, że zbrojenia nie zabezpieczają narodów przed wybuchami zbrojnych konfliktów.

Oczywiście przed wielką wojną nikt utrzymywać nie mógł, że zbrojne pogotowie jest całkowitą gwarancją przeciwko wojnie, mogło być tylko czynnikiem, miarkującym wojownicze zapędy, a w razie gdy wybuch jednak nastąpił, ratowało spokojne narody przed zagładą, grożącą ze strony wojowniczych sąsiadów. Po wielkiej wojnie ta rola pogotowia została jeszcze bardziej podkreślona. Dla nikogo dziś nie jest tajemnicą, a my wiemy to lepiej niż kto inny, że zabobne instynkty Niemców, ich własność do przenoszenia siły nad prawo i odwoływania się do miecza, stwierdzana przez wszystkie wieki od czasów Tacyta, jest jedną z głównych przyczyn

niepewności pokoju w Europie. Nie nam nie wskazuje na to, żeby pokonane obecnie Niemcy zaczęły ożywiać jakiś inny, bardziej pokojowy, duch; przeciwnie, świadomi jesteśmy tego, że gra w nich obrażona ambicja i chęć odwetu i jedynie niewspółmierność środków ataku, jakimi rozporządzają Niemcy ze środkami obrony, posiadaniem przez przeciwników, powstrzymuje wybuch nowej wojny. Ta niewspółmierność, wynikła z klęski Niemiec i utrwalona prawnie przez postanowienia traktatu wersalskiego jest największą gwarancją pokoju i tą właśnie powąką zamierza pacyfizm zniszczyć.

Bo jest jasne, że po przeprowadzeniu rozbrojenia powszechnego i ustanowieniu sądów rozjemczych (nawiasem mówiąc, każdy sąd staje się instytucją śmieszną, jeżeli nie ma za swoimi plecami należytej władzy wykonawczej) przychodzi do głosu natychmiast przewaga zabobnego ducha, wojskowego drilu Niemiec, liczebna przewaga ich sprzymierzeńca w Rapallo, bolszewików nad adwersarzami. Nikt się chyba nie ludzi co do tego i nie wątpi, że gdyby takie zakłócenie obecnego stanu nastąpiło dziś, to wojna Niemiec z Francją i Polską wybuchnie jutro. Po belgijskim „skrawku papieru“ Bethmanna-Hollwega nikt chyba przez czas dłuższy umowom z Niemcami przesadnego znaczenia przywiązywać nie będzie!

Nic dziwnego, że prasa niemiecka i germanofilska innych krajów nie posiada się w zachwyty nad pacyfikaocyjnym programem Mac Donalda, natomiast narody prawdziwie pokoju pragnące muszą odnieść się do tego ożywienia pacyfizmu z wielką ostrożnością. Si vis pacem para bellum pozostaje jeszcze w swej mocy na ziemi.

Z. Raczkowski.

Sejm i Rząd.

Przyjazd ministra Spraw Zagr.

Przyjazd ministra Spraw Zagranicznych oczekiwany jest w piątek 8-go b. m.

Prace na budżetem.

Sejmowa komisja budżetowa pod przewodnictwem posła Dziechowickiego na dzisiejszym popołudniowym posiedzeniu w dalszym ciągu rozpatrywała budżet Min. Rolnictwa i D. P. Zatwierdzono wszystkie pozycje do działu V dochodów. Zmniejszono pozycje ochrony i podniesienia produkcji ryb z 24.000.885 złp. na 2.000.485 złp. oraz działu rozchodów w związku z popieraniem kół rolniczych, która to pozycja będzie rozpatrywana na jutrzejszym posie-

dzeniu po otrzymaniu od p. ministra Skarbu wyjaśnień, który w tym celu ma przybyć na te posiedzenie.

Obniżenie cen węgla.

W dniu 4 lutego b. r. odbył p. minister przemysłu i handlu konferencję z przedstawicielami przemysłu węglowego g. śląskiego Geislerheimerem i Feilperem na czele. Na skutek interpelacji p. ministra zgodziła się wspomniana delegacja w imieniu przemysłu g. śląskiego na obniżenie cen o 20% w dniu 6 lutego. Wobec obniżenia podatku węglowego na 10%, na podstawie uchwały Komitetu Ekonomicznego z dnia 1 lutego b. r. dotychczasowa cena węgla górnośląskiego uległa zmniejszeniu o 30%, w związku z czym zaczęła się wkrótce zniżka cen wszelkich innych artykułów.

Dzień polityczny.

Odpowiedź sowietów na uznanie S.S.S.R. przez Anglię.

„Neue Freie Presse“ donosi z Londynu, że rosyjska reprezentacja handlowa w Londynie zakomunikowała angielskiemu urzędowi spraw zagranicznych, treść rezolucji kongresu Republik Sowietkich, powziętej bezpośrednio po uznaniu rządu sowieckiego przez Anglię. Rezolucja zaznacza między innymi, że drugi kongres republik sowieckich postanowił, iż współpraca pomiędzy narodem angielskim i republikami związku sowietów będzie najważniejszym, dążeniem rządu sowieckiego. Dalej rezolucja oświadcza, że rząd sowietów zgodnie ze swą dotychczasową polityką pokojową uczyni wszystko w celu uregulowania wszelkich bieżących kwestyj i nieporozumień oraz w celu rozwoju i konsolidacji stosunków gospodarczych.

„Daily Mail“ donosi, że Sowiety mają zażądać od Anglii by przyjęła na siebie część odpowiedzialności za szkody spowodowane akcją Kołczaka, Denikina i Wrangla.

Ograniczenie imigrantów do Stanów Zjednoczonych.

Biuro Wolfa donosi z Waszyngtonu, że komisja imigracyjna izby reprezentantów obraduje nad projektem ustawy redukującej roczną liczbę imigrantów. Zgodnie z projektem zastosowany ma być dla każdej narodowości stosunek 2 i pół proc. imigrantów każdej narodowości przebywających w Stanach Zjednoczonych od r. 1890.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

5 lutego	1,830,000 mk.
6 lutego	1,810,000 mk.

Dla wyrobów tytoniowych ed. 4 do 10 lutego 1,840,000 mk.
Dla opłat kolejowych od 1 do 15 lutego 1,920,000 mk.
Dla opłat pocztowych od 1 do 15 lutego 1,900,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dnia 4. II 1924 r.

Ruble złote: 5 000.000—4.925.000.

L. Z. Wileńsk. Banku Ziemi.

Warszawska giełda urzędowa z 4. II. Dolar 9 000.000 — 9.100.000 funty szterlingi—39.000.000, franki fr. 417 000—415.000, liry 895.000, złoty frank 1805000, milionówka 500000—600000—550000, pożyczka złota 9000000—9200000—9150000, bony złote 1875000—1435000, pożyczka dolarowa 6200000—5900000. Tendencja słabsza.

Berlińska giełda urzędowa z 4. II. (W milionach mk. niem.) Przekazy: New York 4189500 — 4210500.

Gdańska giełda urzędowa z 4. II. Marka polska 0.638 — 0.637 guld. za 1000000.

WILNO, 4. II (A. W.) Obroty pozagiełdowe: Dolar 8825000, Wileńska fabryka drutu i gwoździ 2650000.

Odezwa komisji organizacyjnej „Banku Polskiego“.

WARSZAWA, 4. II. (A. W.)

Prezes komisji organizacyjnej Banku Polskiego wydał odezwę do miast i gmin polskich, nawołując je do subskrypcji. Krajowi winno specjalnie chodzić o to, kto wpłaci kapital, wobec ogromnego znaczenia Banku. W subskrypcji winna wziąć udział cała Polska.

SPROSTOWANIE.

Do „Listu Otwartego“ p. Z. Fedorowicza w numerze piątkowym z dnia 1 bm. w sprawie niedoboru w uposażeniu nauczycielstwa wkrađa się przykra omyłka zecerska. Niedobór ten wynosi nie do 20 milionów miesięcznie, jak mylnie wydrukowano, lecz do 200 milionów. Opuszczone jedno zero tylko — pomyłka zda się drobna, która jednak na budżecie nauczyciela bardzo dotkliwie się odbija.

Zgon Wilsona.

WASZYNGTON, 4.II. (PAT). Były prezydent Stanów Zjednoczonych p. Wilson zmarł nie odzyskawszy przytomności. Wilson miał sparaliżowaną połowę ciała; śmierć nastąpiła wskutek wyczerpania, także i z powodu silnych zaburzeń w trawieniu. Obecni w chwili zgonu byli: pani Wilson, córka zmarłego oraz admirał Greyson.

WASZYNGTON, 4.II. (PAT). Poseł Rzeczypospolitej Polskiej w Waszyngtonie p. Wróblewski złożył na trumnie b. prezydenta Wilsona wieniec imieniem prezydenta i rządu Rzeczypospolitej Polskiej.

WASZYNGTON, 4.II. (PAT). Orędzie prezydenta Coolidge z powodu śmierci Wilsona nakazuje wywieszenie na przeciąg jednego miesiąca flag narodowych. Zwłokom Wilsona będą oddane honory wojenne.

WARSZAWA, 4.II. (PAT). Pan Prezydent Rzeczypospolitej wyświadczył do wdowy po byłym prezydencie Wilsonie depeszę, z wyrazami głębokiego współczucia w imieniu swoim i narodu polskiego i z zapewnieniem, że Polska zachowa wobec zmarłego niezatarty dług wdzięczności za rolę, jaką odegrał przy odzyskiwaniu jej niepodległości i utrzymania pokoju świata.

Gdańsk i Polska.

Oświadczenie prezydenta.

GDAŃSK, 2.11. (PAT). Na ostatnim posiedzeniu sejmiku gdańskiego prezydent senatu gdańskiego Salm wygłosił oświadczenie rządowe.

Poruszywszy sprawę stosunku Gdańska do Polski, prezydent oświadczył między innymi:

Jak dotąd, tak i nadal, wyrażam silną wolę utrzymania i wykonania zawartych w traktacie wersalskim postanowień, dotyczących Gdańska, konwencji paryskiej i układów, zawartych z Rzeczypospolitą Polską. Z zadowoleniem stwierdzam, że opinia publiczna zarówno Polski jak i Gdańska coraz bardziej domaga się współpracy obu rządów we wszystkich sprawach, dotyczących życia gospodarczego.

Senat Gdański gotów jest do

tej współpracy. W szczególności spodziewamy się, że w krótkim czasie dojdzie do zawarcia traktatu z Rosją, zadowalającego obie strony, a będącego umocnieniem rokowań w sprawach gospodarczych i komunikacyjnych.

Senat Gdański gotów jest do współpracy z rządem polskim, przyczem będzie się starał, strzegąc zasadniczych interesów Gdańska, uwzględnić gospodarcze potrzeby Rzeczypospolitej Polskiej, z drugiej zaś strony, Senat spodziewa się przytem, że Rzeczypospolita zapewni obywatelom Gdańska na swem terytorjum niezem nieskrępowaną działalność gospodarczą i umożliwi ludności w m. Gdańska, stosownie do istniejących układów, zaopatrzenie się w surowce i środki żywnościowe.

Polityka zagraniczna Łotwy.

RYGA, 3.II. (Telegram własny). W nowo utworzonym gabinecie łotewskim stanowisko ministra spraw zagranicznych objął L. Seja b. poseł łotewski w Kownie który w dniu 1 lutego udzielił wywiadu przedstawicielom prasy łotewskiej.

Zaznaczywszy na wstępie, iż obejmując ministerstwo spraw zagranicznych pragnie zachować ciągłość polityki ministerstwa spraw zagranicznych, oświadczył, iż najbliższym jego zadaniem będzie zwrócenie szczególnej uwagi na sprawy gospodarcze i zawarcie szeregu traktatów handlowych zwłaszcza w pierwszym rzędzie ze Stanami Zjednoczonymi. Co do Stanów Zjednoczonych niezbędne jest uregulowanie kwestji długu Łotwy w Stanach Zjednoczonych.

Konferencja ryska nie może dojść do skutku z przyczyn od Łotwy niezależnych. Znane propozycje Rosji Sowieckiej nie tracą swego znaczenia. Łotwa dotychczas na propozycje te nie odpo-

wiedziała wskutek zmiany gabinetu, jednakże Ministerstwo Spraw Zagranicznych niezwłocznie podejmie w tym kierunku kroki. Przedtem należy jednak uzgodnić postępowanie z Estonją.

Konferencja warszawska wyznaczona została jak wiadomo na 12 lutego. Termin konferencji państw nadbałtyckich w Kownie jeszcze jest nie ustalony, lecz rząd litewski przedsięwziął bardzo poważne prace przygotowawcze, mające przede wszystkim charakter gospodarczy. Konferencja kowieńska doprowadzi do zbliżenia z sąsiadem południowym t. j. Litwą.

Dla Łotwy pożądana jest również wymiana polityczna zdań z Litwą, tembardziej, że wymiany tej już dawno nie było.

RYGA, 3.II. (Tel. własny). W dniach najbliższych minister spraw zagranicznych Seja wyjeżdża do Kowna w celu wręczenia Prezydentowi listów odwołujących. Obowiązki poselskie w Kownie pełnić będzie sekretarz poselstwa Silbert.

Przed konferencją w Kownie.

RYGA, 3.II. (Tel. własny). Wyjechała z Kowna do Rygi litewska delegacja ekonomiczna z radcą prawnym ministerstwa przemysłu i handlu dr. Korwialisem

na czele. Delegacja miała na celu przygotowanie gruntu do przyszłej konferencji państw bałtyckich w Kownie.

Dymisja dyrektora Banku Litewskiego.

RYGA, 3.II. Litewski „Rytas“ donosi, że dyrektor Banku Litewskiego prof. Jurgutis złożył prezydentowi Republiki prośbę o dymisję. Dymisja motywowana jest

różnicą zdań co do gospodarki finansowej państwa z gabinetem ministrów. Również podał się do dymisji jeden z dyrektorów Banku Paknis.

Po zgonie Lenina.

Skład Rady Komisarzy Ludowych.

MOSKWA, (AW). 3 lutego ukonstytuowała się w nowym składzie Rada Komisarzy Ludowych. Na miejsce Lenina prezesem Rady Komisarzy Ludowych (Sownarkomu) mianowany został Rykow. Zastępcami jego z urzędu są: przewodniczący Rady Praey i Obrony (Sto) Kamieniew, oraz przewodniczący Gosplanu Giurupa. Poszczególne działy administracji rozdzielono w sposób następujący: Sprawy zagraniczne — Czyczerin;

sprawy wewnętrzne — Bieloborodow; sprawy wojskowe — Trockij; handel zagraniczny — Krassin; finans — Pachutin; Rada Wyższa Gospodarstwa ludowego — Bogdanow; oświata — Lunaczarski; zdrowie — Siemiaszko; sprawiedliwość — Kurskij; rolnictwo — Smiraow; aprowizacja — Kanno-wicz; komunikacja, poczty i telegrafy — Rudzutag; inspekcja robotniczo-włościańska — Kujbyszew; praca — Schmidt,

Od Administracji.

Przypominamy naszym prenumeratom, że czas odnowić prenumeratę za miesiąc **lutym**.

Równocześnie upraszamy Sz. Prenumeratorów o wyrównanie zaległych opłat, w przeciwnym razie będziemy zmuszeni **wstrzymać wysyłanie pisma.**

Wiadomości bieżące.

Z miasta.

— **Wlec socjalistyczny przy ul. Żeligowskiego.** W ubiegłą niedzielę w sali Polskiego Domu Robotniczego (ul. Żeligowskiego 4) odbył się odczyt, zorganizowany przez wileńską PPS.

Pierwszy przemawiał p. Czyż, który zaznaczył, iż niepodległość Polski została zdobyta przez członków PPS, oraz klasy robotnicze. Na tej podstawie rządzić Polską musi rząd składający się z robotników i włościan. Rozdzierając gardło na ten temat, mówca ochryplym głosem wznosił okrzyk na cześć Józefa Piłsudskiego, lecz tylko kilku żydków mu wtórowała, bo sala świeciła pustkami.

Następnie mówił poseł Pławski. Cała przemowa jego składała się z chydnych oszczerstw, rzucanych na prokuratora Hołownię. Mówca twierdził, iż prokurator Hołownia „bezwładnie i bezkarnie“ aresztował najlepszych towarzyszy, za co musi być pociągnięty do odpowiedzialności sądowej i siedzieć na ławie oskarżonych.

Poczem pan poseł straszyl rząd oraz burżuazję gniewem ludu, który ma wkrótce nastąpić.

— **Na cześć Lenina.** W dniu 29 stycznia w Polskim Domu Robotniczym przy ul. gen. Żeligowskiego odbywała się konferencja zarządu wszystkich związków zawodowych. W czasie obrad, którym przewodniczył p. Godwod, do prezydium wpłynął wniosek uczczenia przez powstanie śmierci Lenina. W chwili gdy prezydium odczytywało wniosek, nieznaczna część sali, przeważnie żydzi bundyści, powstała z miejsc. Reszta sali siedziała. Oczywiście telegramy sowieckiej agencji „Rosta“ rozgłoszą światu o nadzwyczajnych uroczystościach i żałobie w Wilnie z powodu zgonu Lenina.

— **Dezorganizacja w dziedzinie cen.** Zestawienia cen na produkty pierwszej potrzeby w Wileńszczyźnie wykazują bardzo znaczne różnice pomiędzy poszczególnymi powiatami, oraz pomiędzy Wilnem a bardziej odległymi powiatami wiejskimi. Tak więc stwierdzono, że w momencie, gdy przed kilku dniami w Wilnie cena masła wynosiła 14,000,000 mk. za kilo, jednocześnie w pow. Święciańskim cena wynosiła 5,000,000—6,000,000 mk. za kilo. Cenie 400,000 mk. za 1 jajo w Wilnie odpowiadała cena 100,000 mk. w pow. Dziśnieńskim.

Władze poczyniły kroki w celu spowodowania ułatwień dla kupców, którzyby chcieli sprowadzać produkty spożywcze z odległych powiatów. Zarządzenia odpowiednie wejdą w życie w najbliższych dniach i przyczynią się niewątpliwie do unormowania cen. (A.W.)

— **Komisje rzeczoznawców.** Poczynione zostały przygotowania do zwołania komisji rzeczoznawców do badania cen w poszczególnych gałęziach handlu. Opinie komisji będą między innymi podstawą dla władz sądowych przy określeniu przekroczeń przepisów ustawy w przedmiocie zwalczania lichwy i spekulacji. (A.W.)

Sprawy kolejowe.

— **Zaspy śnieżne.** Panujące w ciągu ostatnich dwóch dni zawieje śnieżne spowodowały znowu zaspy na linjach kolejowych. Pociągi które przyszły do Wilna onegdaj wykazały mniejsze lub większe opóźnienie. Koło Wołkowyska gdzie zamieć śnieżna była silniejsza pociąg towarowy ugrzązł w śniegu i pozostał tam, oczekując przybycia pług śnieżnego.

— **Egzaminy kontrolerów eksploatacyjnych.** Dziś rozpoczyna się w Wil. Dyrekcji Kolejowej egzaminy kontrolerów eksploatacyjnych (drw. wydziału ruchu). Egzaminy te dadzą kolejnictwu węzła wileńskiego nowy zastęp wykwalifikowanych pracowników.

Sprawy samorządowe.

— **Etat instruktora mleczarskiego.** Związek Rewizyjny Polskich Spółdzielni Rolniczych zaproponował Sejmikom powiatowym Wileńszczyzny utworzenia etatu instruktora mleczarskiego i serowarskiego dla całego Województwa. Wydział powiatowy Sejmiku Brasławskiego przychylił się do tego wniosku mającego na celu

podniesienie stanu mleczarstwa w naszym kraju wyasygnował odpowiednią sumę.

— **Instruktor dla tkactwa wileńskiego.** Sejmik Wileńsko-Trocki w celu rozwoju bardzo ważnej a zaniedbanej gałęzi przemysłu domowego tkactwa zwrócił się do innych sejmików z propozycją utworzenia etatu dla wszystkich powiatów instruktorski tkactwa wileńskiego. Niestety Sejmik Brasławski nie znalazł zrozumienia dla tej gałęzi wytwórczości w naszym kraju i do budżetu swego nie wciągnął odpowiedniej pozycji. Należy przypuszczać że inne sejmiki Wileńszczyzny nie pójda za tym złym przykładem i szerzej ujmą sprawę rozwoju tkactwa.

— **Zebranie Sejmiku.** 29 i 30 stycznia obradował sejmik pow. Święciańskiego. Sejmik zatwierdził projekt półrocznego budżetu przedstawionego przez wydz. powiatowy i opracowany według nowych przepisów w złotych polskich według kursu franka złotego. Budżet zamyka się sumą z górą 500.000 fr. rocznie. Największe sumy przeznaczono na szkolnictwo oraz na utrzymanie dróg publicznych. W szczególności poważne dotacje przyznano szkole ogrodniczo-rolniczej, jako też na oświatę pozaszkolną. Zaprojektowano utworzenie kasy pożyczkowo-oszczędnościowej, względnie Banku Komunalnego przy Sejmiku. Sejmik powziął jednocześnie uchwałę, w której stwierdza konieczność współdziałania z władzami przy akcji sanacji skarbu oraz konieczność płacenia podatków, które umożliwiłyby rządowi zrównoważenie budżetu. (A.W.)

— **Danina Leśna w pow. Święciańskim.** Wpływy z daniny leśnej w pow. Święciańskim obliczono prowizorycznie na z górą 9¹/₂ tys. metrów sześć w naturze oraz gotówką ekwiwalent z górą 4700 metrów sześć, co wyniesie około 60.000 fr. zł. więc przewidywane z powyższych źródeł sumy są bardzo znaczne. (A.W.)

Z życia stowarzyszeń.

— **Pos. Tow. Nauk Lek.** Dnia 6 b. m. o godz. 8 wiecz. w gmachu uniwersytetu (Świętojańska 26, sala Śniadeckich) odbędzie się posiedzenie T-wa Nauk. Lekarskiego. Na porządku dziennym: 1) Dr. Abramowicz—Pokaz choroby z kliniki ocznej U. S. B.; 2) Dr. Bagiński—Znaczenie układu współczulnego w patologji dzisiejszej—cz. II* 3) Dr. Lęgejka—Technika odmy sztucznej*.

Różne.

— **Zawieszenie pisma.** Sąd Okręgowy na posiedzeniu w dniu 29 ub. m. postanowił zatwierdzić konfiskatę Nr. 1 pisma białoruskiego „Zmaganie“ oraz wydawnictwo pisma zawiesić.

— **Za fałszerstwo chleba.** Władze administracyjne pociągnęły do odpowiedzialności piekarza z ul. Bakazy 56 J. Jucelis za zły wypiek chleba. Analiza chleba wziętego z tej piekarni do zakładu farmakognozi przy Uniwersytecie Stefana Batorego wykazała, iż zawierał on kakol i sporysz składniki trujące oraz przymieszki chabru lub bławatu i kartofle gotowane.

Teatr, muzyka i sztuka.

— **Teatr Polski (Lutnia).** Dziś głośna sztuka Arcybaszewa „Zazdrość“. Ze względu na repertuarowych sztuka ta graną będzie tylko 3 razy. W piątek, nowości repertuaru Teatru „Rozmaitości“ „Ptak“ Szaniawskiego z gość. wyst. J. Osterwy. — **Występy J. Osterwy.** W piątek bieżącego tygodnia pierwszy z trzech występów Juliana Osterwy w „Ptaku“ Szaniawskiego. — **Występy Niewiarowskiej i Szeszawilskiego.** W najbliższą sobotę i niedzielę p. Niewiarowska i p. Szeszawilski wystąpią w Wilnie: w sobotę w „Królówie fał“ i w niedzielę w „Dorinie“. Do „Doriny“ będzie dodane piękne divertissement baletowe. — **Przedstawienie operowe dla inteligencji pracującej.** Dziś po cenach o 50% niższych arcydzieło Moniuszki „Straszny dwór“, w czwartek zaś „Bal maskowy“.

— **Teatr Wielki (na Pohulance).** Jutro „Boccacio“. — **Występy I. Solskiej.** 15-go b. m. rozpoczyna występy I. Solska w „Cydzie“ St. Wyspiańskiego. — **Zabawy.** — „Dancing“. Dziś wtorkowy „Dancing“ towarzyski przy Czarnej Kawie w cukierni B. Sztralla ul. Mickiewicza, róg Tatarskiej. — **Przy wejściu ofiary dobrowolne na rzecz Ochrony Sierot po wojsk. T-wa „P. Z. P.“**

— **Bal przodowników.** We czwartek dn. 7.II r. b. odbędzie się w sali „Apollo“ przy ul. Dąbrowskiego 5, bal przodowników P. P. m. Wilna.

Całkowity dochód przeznaczony na rzecz Pogotowia Ratunkowego m. Wilna. Humanitarny cel pociągnie niewątpliwie szersze warstwy mieszkańców Wilna.

— **Bal Saperów.** Dnia 16 b. m. w salach „Apollo“ odbędzie się bal „Saperów Wileńskich“ pod protektoratem J. W. P. Del. Rządu W. Romanów i gen. Rydz-Smigłych.

Pomysłowe dekoracje sal wykonują się pod kierownictwem i przy współudziale profesora Z. Pronaszko. Lista gospodarzy honorowych zostanie ogłoszona dodatkowo. Sale i korytarze będą ogrzane.

— **Bal koncert na rzecz instytucji „Chleb głodnym dziełom.** Dnia 14 bm. w salach reprezentacyjnych Delegatury Rządu pod protektoratem Małżonki Prezydenta Rzeczypospolitej p. Marji Wojciechowskiej odbędzie się bal-koncert na rzecz instytucji „Chleb głodnym dziełom“ i „Pogotowia Ratunkowe dla dzieci w Wilnie.“ Poczatek balu koncertu o g. 9-ej wiecz.

— **V-ty Doroczny Bal Akademicki** odbędzie się dnia 15 go lutego r. b. w salach Domu Oficera Polskiego.

Tradycyjny wstęp do balu zamieni tym razem przedstawienie Teatru Polskiego przy udziale Ireny Solskiej. Przewidziany jest „Cyd“ Corneilla w układzie St. Wyspiańskiego, a inscenizacji prof. Ferdynanda Ruszczyca. Listę protektoratu, oraz pp. gospodarzy, jak również inne szczegóły podane zostaną niebawem.

Kronika policyjna.

— **Napad.** W nocy na poniedziałek na przechodzącego przez ulicę Cukierną E. Wojciechowicza zamieszkałego na ul. Subocz 75 napadło 3-eh nieznanymi osobnikami, którzy zrabowali mu 19 mil. mk. rękewiczki oraz dokument osobisty i z tem się ulotnili.

— **Kradzieże.** Z kooperatywy urzędników kolejowych przy dworcu osobowym w Wilnie za pomocą wylamaniu sufitu skradziono większą ilość rzeczy, na sumę 500 mil. mk.

— **Skurjuckiemu Stanisławowi zam.** na ul. Lwowskiej pod Nr. 20 skradzione białizny na sumę 7 miliardów mk.

Teatr Wielki.

„Boccacio“.

opera komiczna w 3 aktach Fr. Supplego. Przedstawienie jubileuszowe M. Dowmunta.

Jak tego należało się spodziewać uroczystość jubileuszowa p. Dowmunta wypadła bardzo okazale i serdecznie.

Teatr wypełniony po brzegi doborową publicznością, serdeczne przemówienia, moc kwiatów i podarunków, wreszcie wielka ilość depesz z powinszowaniem: od p. Delegata Rządu, wszystkich pracowników teatrów i wybitniejszych osobistości świata teatralnego z całej Polski, między innymi nawet depesza od teatru żydowskiego w Wilnie były wymownym dowodem jak wielką popularnością cieszy się ten, zasłużony dla sceny polskiej, artysta.

Jubilat był szczerze wzruszony. W swem przemówieniu dziękczynnym wyraził radość, że jego święto artystyczne wypadło w Wilnie, do którego bardzo się przywiązał. Odpowiadając wyznaniem na wyznanie możemy zapewnić p. Dowmunta, że w takim razie między nim a publicznością wileńską panuje zupełna wzajemność uczuć.

Przechodząc od jubileuszowych uroczystości do przedstawienia „Boccacio“ zaznaczyć musimy, że uroczysty nastój i wzruszenie co chwila wytręcały wykonawców z taktu i właściwego tempa, powodując częste nieporozumienie pomiędzy śpiewakami a orkiestrą. Chociaż wiele usterek premjery żołyż można na karb „chwili osobliwej, to jednak na przedstawieniu znać było brak jakiegokolwiek koncepcji reżyserskiej, jakiejkolwiek kierowniczej ręki. Wykonawcy całkowicie pozostawieni byli swojej intuicji.

Niektórzy z nich, a więc przedewszystkiem p. Grabowska—doskonały Boccacio, p. Targowska,

Teatr Polski	Teatr Wielki
(Lutnia)	(na Pohulance)
Dziś	Dziś przedstawienia dla inteligencji pracującej po cenach niższych o 50%.
„Zazdrość“	„Straszny dwór“
Arcybaszewa.	opera S. Moniuszki
Poczatek o g. 8 w.	Gościnny występ A. Wiśniewskiego.
	Poczatek o g. 8 w.

p. Józefowiczowa—pyszna w swojej swarliwości bedarszowa, p. p. Dowmunt i Kopciszewski od razu trafili na ton właściwy, na styl opery komicznej, w której nawet trochę szarzy nie zawadzi, byleby było na scenie huśtanie, ożywienie i wesoło. Pozostali wykonawcy nie umieli z ról swych wykrzesać humoru, dialog się ciągle rwał, akcja utykała.

W „Boeciacu” wielką rolę odegrują sceny zbiorowe. Co za przepyszne efekty wydobędzie Igo aktu naprzykład, w którym przed oczami widzów reżyser roztoczyć powinien barwny obraz ulicznego życia ruchliwego, renesansowego miasta. Nic z tego nam nie pokazano. Statystyci jak zwykle byli senni i ponurzy. A szkoda! Piękna opera komiczna zasługiwała na większą staranność.

Fiamettę śpiewała bardzo muzykalnie p. Larar. Liczne wstawki, śpiewane po włosku, dały możność p. Larar popisać się ze swą daleko już posuniętą techniką koloraturową.

Na zakończenie z pewnym uszczerbkiem dla zrozumiałości wątku libretta. (Konia z rządem

temu kto zdołał zrozumieć dlaczego w końcu Fiametta staje się naręczoną Bocaccia) p. Morawski dał nam zupełnie ładną scenkę choreograficzną, na tle ładnie pomysłanych dekoracji p. H. ppena, w której Kolombina — p. Cybowska, pierrot — p. Morawski i dwa motyle mieli zupełnie zasłużone powodzenie. S. W.

Wiadomości telegraficzne.

Zniżka cen w Warszawie.

WARSZAWA. 4 II. (A. W.) Od 4-go b. m. ponownie został obniżony cennik pieczywa. Kilo chleba pyłowego kosztuje 677 tysięcy zamiast 722, razowy 470 tysięcy, dotąd 505.

Hołd p. Curie-Skłodowskiej.

WARSZAWA. 4 II. (Pat.) W odpowiedzi na depezę gratulacyjną marszałka Sejmu z okazji 25-lecia odkrycia radu, Curie nadesłała odpowiedź, wyrażając marszałkowi podziękowanie i prosząc go o opiekę nad mającym powstać w Warszawie instytutem radowym, którego los bardzo ją obchodzi.

PARYŻ. 4 II. (Pat.) Dziś rano delegacja stowarzyszonych studen-

tów polskich, kształcących się we Francji, wręczyła Curie-Skłodowskiej adres holdowniczy, zapożyczony stu podpisami z górą. W czasie wręczenia wygłoszono okolicznościowe przemówienie.

Zgon b. ministra sprawiedliwości.

WARSZAWA. 4.2. Zmarł prokurator Sądu Najwyższego, były minister sprawiedliwości, Bronisław Sobolewski. Był ministrem sprawiedliwości w rządzie Paderewskiego, Skulskiego i Ponikowskiego. Urodzony w roku 1870, gimnazjum ukończył w Suwałkach, uniwersytet w Warszawie. Od 1 września 1917 roku, jako jeden z pierwszych organizatorów sądownictwa polskiego, objął stanowisko prokuratora sądu apelacyjnego. Był potomkiem w prostej linii ministra skarbu Królestwa Kongresowego.

Wybory w Kłajpedzie.

KOWNO (A. W.). Kłajpedzka „Gazeta Urzędowa” zamieszcza ogłoszenie o odłożeniu wyborów do sejmiku kłajpedzkiego, podpisane przez premiera Gólanowskiego. Wybory zostały odłożone do chwili ostatecznego ułożenia statutu Kłajpedy przez Radę Ambasadorów.

Obwieszczenie to stwierdza że jeśli rokowania z władzami koalicyjnymi nie dadzą rezultatu to wybory odbędą się w każdym razie w ciągu 1924 r.

Teatry Wileńskie

Występy znakomitych artystów: J. Osterwa—8, 9, 10 i 11 lutego w sztuce Szaniawskiego „Ptak” K. Niewiarowska, W. Szczawiński: 9-go lutego „Krośka fal”, 10-go lutego „Dolina”. I. Solska — od 15-go lutego „Cyd” Corneille'a.

Do Panów Księgarzy i Wydawców.

Rodacy! Czytelnia im. Tomasza Zana, biblioteki ludowe i szkolne nie mają książek.

Bo książki dziś zbytkiem się stała. Dzieci nasze tylko z „Wypław” największych naszych znają pisarzy. A kiedy się zdarzy drogocenna książka, to tysiąc chciwych młodych rąk wyciąga się po nią, a drugi tysiąc na nią czeka.

W głodzie książki dorasta dzisiejsze młode pokolenie. Skarby literatury ojezycznej spozycują nietknięte. Panowie Księgarze i Wydawcy, wy

wszyscy, w czyich piersiach prawdziwie obywatelskie biją serca, racieście zapożyczajcie pustą półkę, książek dobrych wyciekających, racieście głodnym chleba ożyłego, zapas strawy zdrowej, dla reżasjenienia i pokrzepienia umysłów.

W czytelnia im. Tomasza Zana, niesliczone mnóstwo młodzieży zbiera się dla wspólnej nauki, bo rzadko kto dzisiaj ma doświadczenie swoim wszystkim potrzebnym dostarczyć podręczników.

Gdybyście wiedzieli, panowie, jak tam książka z rąk do rąk krąży, ile troski i niepokoju maluje się nieraz w oczach mniej zdolnego ucznia, na widok oczekującej już przed nim na podręczniki kolejkę, wiem, że bez wahania dabyście czytelnia po jednym egzemplarzu nawet najdroższego podręcznika. Otóż młodzież polska czeka królewskiego daru książki od Was, Panowie Księgarze i Wydawcy. Dla młodych o książki presimy.

W imieniu Zjazdu Kobiet Kresowych w Wilnie

Stanisława Świętorzecka.

D-rzy Bujalski, Objezierski i Waszkiewicz

lokują położnicę i chore z cierpieniami kobiecymi w Zakładzie Położniczym. ul. W. Pohulanka Nr. 31.

Wydział Hipoteczny Sądu Okręgowego w Wilnie na zasadzie art. 147 Ust. Hip. oznajmia, że na dzień 31-go maja 1924 roku wyznaczony został termin zgłoszenia się do pierwszoklasowej regulacji hipotecznej dla nieruchomości: 1) Placu w Wilnie — ul. Litewskiej (Zwierzyniec) obszaru 237 sążni kwadratowych należącego do Reweki Wygodzkiej (Nr. 5434). 2) Dóbr Makaziowszczyzna w pow. Lidzkim gm. Dziembrowskiej obsz. ok. 260 dz. nal. do Marii Cholewo. Dług Wil. B. Z. w s. 15.100 rb. (Nr. 4081). 3) Placu w Wilnie — ul. Pięknej (Antokol) obsz. 297 s. kw. nal. do Adama Skarżyńskiego, dług Wil. Miejsk. Tow. Kred. w s. 3547 rb. 16 kop. (Nr. 5485). 4) Placu w. czynsz w Wilnie ul. Miłosiernej (Spaskiej) Nr. 94, obsz. 236,75 s. kw. nal. do Anny-Blumy z Solców Eudelmanowej (Nr. 5408). 5) Folwarku „Sapieżyn” pow. Wołyńskim gm. Lipniskiej, obsz. 136 hekt. nal. do Anieli Remaszkowej i Jadwigi Houwaltowej, dług Wil. B. ku Ziemi. 6300 rb. (Nr. 4074). 6) Działki w miejsc. Iłowoszczyzna pow. Wołyńskim, gm. Sobotnickiej obsz. 10 dz. nal. do Antoniego Poźniaka (Nr. 5313). 7) Placu w m. Krzywicach pow. Wilejskim — ul. Kościelnej Nr. 52, obsz. 644 sąż. kw. nal. do Mowszy Radoszkowicza (Nr. 5326). 8) Placu w m. Lużkach pow. Dziśnień-

skim obsz. dług 27 s. szer. 15 s. nal. do Egehena Pinckiera sp. Abramowi Szenkmanowi (Nr. 5439). 9) Kolonia Płytnica wydz. z folw. Sapieżyn pow. Wołyńskim gm. Lipniskiej, obsz. 5 dz. 40 s. kw. nal. do Jana Zylewicza (Nr. 5442). 10) Placu w Wilnie — zant. Januszewskim Nr. 4 obsz. 350 s. kw. nal. do Stanisławy Marszewskiej i wiecz. czynsz 80 s. kw. (Nr. 5447). 11) Folw. Kłaniance z zaśc. Witkowi w pow. Wileńskim gm. Mejszagolekiej obsz. 113 dz. dług Wil. B. Z. w s. 5000 rb. (Nr. 5448). 12) Placu w. cz. w pow. Brasławskim, m. Widażach obsz. dług. 9 arsz. i szer. 7 arsz. nal. do Chajma-Chackiela Felmana (Nr. 5449). 13) Placu w Wilnie obsz. 169 s. kw. — ul. Tatarskiej Nr. 12 nal. do Pauliny Drużyłowskiej, dług Wil. Bank. Ziemi. 28300 rb. (Nr. 5453). 14) Majątku Dorze w pow. Wołyńskim gm. Trabskiej, obsz. 295 dzies. nal. do Marii Zakmunt, dług Wil. B. Z. w s. 24000 rb. (Nr. 5452). 15) Placu w Wilnie, ul. Oboczowa Nr. 66 obsz. 296 s. kw. nal. do Józefa Jurkowskiego (Nr. 5456). 16) Placu w Wilnie — ul. Nowogrodzkiej Nr. 98, obsz. 131 sąż. kw. nal. do Łazarza Girsza Milejkowskiego, dług na rzecz Pikielskich w s. 2000 rb. (Nr. 5438). 17) Działki we wsi Nowosiolkach pow. Wileńskim gm. Rudomińskiego obsz. 1 dzieciec. nal. do Jana Prokopowicza

(Nr. 5461). 18) Folwarku Kosina-Kupryłowszczyzna pow. Wil. gm. Szumskiej obsz. 56 dals. 2183 s. kw. nal. do Juliana Strzałkowskiego (Nr. 5262). 19) Placu w Lidzie ul. Zakasanka, obsz. 204,50 s. kw. nal. do Michała Szymczyka (Nr. 5464). 20) Placu w Wilnie — ul. 3-ciej Stomiance, obsz. 433 s. kw. nal. do Józefa Stefanowicza, dług Michalnie Pietkiewiczowej w s. 2000 rb. (Nr. 5465). 21) Placu w Wilnie — zb ul. Mickiewicza i Steyzińskiej obsz. 200 s. kw. należ. do Stanisławy Rudziewiczowej (Nr. 5417). 22) Majątku Zaciemię z kolonją Cierciake pow. Wilejskim gm. Olkowickiej og. obsz. 717,04 dz. nal. do Adama Wincentego Bohdanowicza (Nr. 5488). 23) Działki w zaśc. Okulino pow. Duniłowickim gm. Mańkowskiej, obsz. 20 dz. nal. do Juliana Szorca (Nr. 5473). 24) Placu w m. Landwarowie pow. Trockim obsz. 185 s. kw. nal. do Rywki Bursztein (Nr. 5487). 25) Dóbr Iwje pow. Wołyńskim, obsz. ok. 11000 dz. nal. do Tomasza hr. Zamojskiego (Nr. 5486). 26) Majątku Pietrańce pow. Wileńskim gm. Rzeszańskiej obsz. 159 dz. nal. do Ludwika Ostreyko (Nr. 5494). 27) 23-ciu działek we wsi Świątyni pow. Wileńskim gm. Bystrzyckiej, obsz. 2 i pół dz. nal. do Franciszka, Wincentego, Tomasza, Ignacego, Franciszki i Marjany Tomaszewiczów (Nr. 5493). 28)

Działki z. nadz. obsz. 3 i pół dz. we wsi Bogucizkach pow. Świąciańskiego gm. Michałowskiej, nal. do Feliksa, Konstantego, Weroniki Jasińców, Michalina Kutkowiej, Teofilii Stankiewiczowej i Marcjanny Czerniakowej (Nr. 5472). Placu w Wilnie ul. Kalwaryjskiej Nr. 140, obsz. 530 s. kw. sprzed. przez Józefa Świąciańskiego Ludwice Świąciekcie (Nr. 5490). 30) Placu z zab. w Wilnie ul. ab. Pilsudskiego Nr. 34 i Węglowej Nr. 29, obsz. 546 s. kw. nal. Natalji Kondratowej. Dług Wil. B. Z. w s. 8400 rb. (Nr. 5491). 31) Majątku Mikołoj w pow. Duniłowickim, obsz. 298,73 nal. do Aleksandra Haiko (Nr. 5489). 32) Działki w zaśc. Samonizki pow. Świąciańskim gm. Zabłociskiej obsz. ok. 2 dz. nal. do Nikodema Smogorzewskiego (Nr. 5471). W oznaczonym dla regulacji terminie osoby interesowane winny się zgłosić do Kanclerza Hipotecznego w Wilnie w gmachu Sądów ul. Ad. Mickiewicza Nr. 36, pokój Nr. 5 z dowodami swych praw rzeczowych do nieruchomości, w przeciwnym zaś razie uważane będą, jakoby się zostały prawa rzeczowe.

Kino-Teatr „HELIOS” | **DZIS PREMIERA!**
ul. Wileńska 38.

Kino-Teatr „Polonia” | **DZIS Arcydzieło filmowe według noweli Oskara Wilde'a.**
Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

ZBRODZIA LORDA ARTURA SAVILE | **wytworno-sensacyjny dramat w 6 ciał akt. z życia arystokracji londyńskiej, świetnie przeprowadzona akcja trzyma widzów w niesłychanym napięciu. Uroczą Olive Sloane i wszechświatowej sławy artystka Andre Noce w rol. główn.**

Kobieta lekarz
Dr. Abłamowiczowa
choroby kobiece i akuszerka Kasztanowa 7, m. 7, g. 3-5.

ZĘBY sztucz. korony mostki. Przeróbka złe wstawionych zębów, techn. dentysty. **L. MINKIER** ul. Wileńska 21-1. Lekarz-dent. przyjm. od g. 10-2 i 4-7 wiecz.

Zarząd Spółki Akcyjnej pod firmą „Wileńska Fabryka Druku i Gwoździ, Spółka Akcyjna” w Wilnie niniejszym zawiadamia p. p. akcjonariuszów, zgodnie z § 16 i 17 Statutu Spółki iż dnia 29 lutego r. 1924 o godzinie 19-ej w lokalu Wileńskiego Prywatnego Banku Handlowego w Wilnie przy ul. Ad. Mickiewicza Nr. 8, odbędzie się Zwyczajne Walne Zgromadzenie Akcjonariuszów.

PORZĄDEK OBRAD:

- 1) Zwołanie Zgromadzenia przez Prezesa Zarządu.
- 2) Wybór przewodniczącego.
- 3) Sprawozdanie Zarządu i Komisji Rewizyjnej za rok ubiegły.
- 4) Rozpatrzenie i zatwierdzenie bilansu rocznego oraz obrachunku strat i zysków.
- 5) Podział zysków za pierwszy rok operacyjny.
- 6) Rozpatrzenie i zatwierdzenie budżetu na rok 1924.
- 7) Upoważnienie Zarządu do obciążania majątku nieruchomości Spółki.
- 8) Powiększenie kapitału zakładowego Spółki oraz odnośne zmiany Statutu.
- 9) Określenie wyznaczenia dla członków Zarządu i Komisji Rewizyjnej.
- 10) Wybór pięciu członków Kom. jsi Rewizyjnej.
- 11) Przewalutowanie kapitału zakładowego i rachunkowości na stałą walutę.
- 12) Wolne wnioski.

Akcionariusze, życząc wzięcia udziału w Walnym Zgromadzeniu, zechcą złożyć w Zarządzie Spółki w Wilnie przy ul. Ad. Mickiewicza 8 swoje akcje lub dowody depozytowe z wymienieniem numerów o złożonych na przechowanie akcjach w instytucjach kredytowych najpóźniej dnia 22 lutego r. b. do godz. 12-ej w południe (§ 21 Statutu). Upoważnienia na prawo głosu w formie listu winny być złożone do Zarządu Spółki najpóźniej na trzy dni przed dniem Walnego Zgromadzenia. (§ 19 Statutu).

ZARZĄD.

KRAWIEC MĘSKI
B. BUJKO
Wilno ul. Zarzecka Nr 12, m. 4.
Przyjmuje wszelkie roboty wchodzące w zakres krawiectwa po cenach najniższych

Sól jadalna wagonowo i na worki z własnych kładow (przy Stacji Towarowej) poleca Tow. dla Handlu i Przemysłu **JANUSZ GERZABEK i S-ka**
S-ka Akc.
Wilno, Królewska 5, tel. 625. Warszawa Niecała 6, tel. 19409. Adr. Telegr. „GER E”.

1.000.000 ofiaruje energiczny handlowiec za danie mu posady magazyniera, inka-senta lub innej. Gwarancja poważna Rekomendacje solidne Wiadomość w Biurow Handlowo Komisowym „Zachęta”, ul. Portowa 6-D.

MŁYN ANGLO-CANADIAN INDUSTRIAL LIMITED
Jener. Reprezentant A. G. de Szerbinin.
Wilno, ul. W. Stefańska 29.
Sprzedają pszenną mąkę patent. „pięć złotych medali” „0000”, „000”, jakości której przewyższa amerykańk. Sprzedają w każdej ilości.

Potrzebny pomocnik handlowy
ze znajomością buchalterji oraz odpowiednimi kwalifikacjami handlowymi. Referencje poważne wymagane. Zgłaszać się: „D.H. T. Jankowska i Syn” ul. Zamkowa 12, godz. 1-3 lub 5-6 pop.

POLAK NAUCZYCIEL P. SUBOTKOWSKI
TAŃCÓW
udziela lekcji n. juowszych tańców salonowych u siebie w sali, prywatnie, grupami i pojedynczo. Przyjmuje grupy uczące się młodzieży. Wojskowym i uczniom rabat. Zapisy na lekcje codziennie od 4 pp. do 9 wiecz. ul. Św. Anny Nr. 2 m. 4.

Kobieta lekarz
Dr. Szwarc-Zeldowicz
Choroby kobiece, weneryczne i moczop. Pr. od 12-5. ul. Ad. Mickiewicza 24
Dr. med. ZELDOWICZ
Chor. weneryczne, moczop., sifilis i skórne. Pr. 9-1 i 5-8 ul. Ad. Mickiewicza 24

D-R. MED.
KAZ. ŁUKIEWICZ
Choroby skórne i weneryczne.
Przyjmuje od 4-7 pop. ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich.

Szwajcarskie gorzkie ziółka Bauera
Tylko z KOGUTKIEM.
Znakomity środek na uregulowanie żołądka.
Żądać w aptekach i składach aptecznych.

MROZOL
od odmrożenia maść Z KOGUTKIEM
zapobiega i goi rany
Żądać w aptekach i składach aptecznych.

PASTYLKI BELGIJSKIE
środek odświeżający i dezynfekujący jamę ustną, przelży i drogi oddechowe.
Tylko z kogutkiem.
Żądać we wszystkich aptekach i składach aptecznych.

Dr. med. Kapłan
Choroby weneryczne, sifilis i skórne. Wileńska 11 tel. 640.

D-r. POPILSKI
Choroby skórne i wener. W. Pohulanka 2, róg Zawalnej 10-1 i 5-7.

OLEJKI eteryczne ESENGJE
do **CUKIERKÓW, LIKIERÓW, LIMONIAD**
Barwniki nistrujące i t. d.
Domagałskij i S-ka
Parowa fabryka oleji eterycznych i esencji — Poznań, Załóż 1901.

Dr. Czesław Koneczny
Choroby zębów. Chirurgia jamy ustnej. Sztuczne zęby. Mickiewicza 11 (gdzie kino), od 10-12 1/4 i 4-6 1/2.

Dr. E. BIRZOWSKI
choroby weneryczne, sifilis i skórne. Przyjmuje od g. 11 1/2-2 i 4-7, panie od godz. 3-4 p.p. ul. Jagiellońska 3, m. 5 (róg. Ad. Mickiewicza).

Akuszerka
z Warszawy udziela porad ciężarnym. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz. Mickiewicza 46-8.

Dr. Med. E. Suszyński
choroby weneryczne skórne, piciowe od 1-2 i od 4-7 wiecz. ul. Mickiewicza 30.

D-r medycyny B. SZYRWINDT
Choroby: skórne, weneryczne, sifilis. Wielka 19. 10-1 i 4-7.

Dr. D. KENIGSBURG
choroby weneryczne, sifilis i skórne, ul. Mickiewicza 4.

Dr. L. Ginsberg
Choroby weneryczne, sifilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9-1 i 4-7.

D-r J. Bernsztejn
Choroby skórne, weneryczne, sifilis i moczopielowe. Przyjmuje 9-1 pp. 14-8 w. ul. Mickiewicza 28-5.

Dr. Wołodźko
ordynator szpitala Sawian. Choroby skórne i weneryczne. Od godz. 12-2 i 5-8. Zawalna 22.

Krowy — młode cielne i wysielone do sprzedania. S-to Jakóbska ul. Nr 4 m. 1.

Zgub. książkę woj-kową, wyd. przez P. K. U. — Wilno na imię Wiktora Raczyskiego, zam. przy ul. Wawoży 12 — unieważnia się.

Zgub. legitymację wyd. przez Komendę Pol. P-ństw. w Wilnie, na imię Bolesława Dżbińskiego sam. przy ul. Belny 9 — unieważnia się.

Foksterjer w obroży z janczarkiem zaginiony w niedzielę na Wileńsk. j. Nagroda za odprawienie na Niemiecką 3-9.

Łóżka normalne i dziecięce na patentowanych siatkach. Szezlongi i materace po cenach niższych fabrycznych. B. Łokuciewski i S-ka, Mickiewicza 42.

Zaginął piesek czarn. terjer, żółte łapki, ogon i uszy obszarp. „Bobby” za znalez. solidne wynagrodz. Mickiewicza 44 m. 2. Ukrycie sądownie ścigane.

Poszukuje posady Ekono-ma do majątku, średnich lat, bezdzietny. Adres Nowo Wilejka. Połocka ul. dom kolejowy Nr 3 D. Szyszko.

Wypełniamy blankiety o podatku majątkowym. Św. Anny 10.

Zgubiona w szpitalu epidem. na Zwierzyniecu legitymację kolejową za Nr 2091 wydana na imię Antoniego Malnowskiego telegrafistę zamieszkałego st. Białonakonie ul.ew.żalnia się.

DRUKARNIA JÓZEFA ZAWADZKIEGO
UL. ŚW. ANNY Nr 3
PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRESIE DRUKARSTWA WCHODZĄCE

Od KASZLU i przeziębienia
UŻYWAJ **PASTYLKI NEO-VALDA**
Wyrobu Laboratorium Chemiczno-Farmaceutycznego **B. Krogulecki w Warszawie**, dawniej MODLIŃSKI i KROGULECKI
Żądać w aptekach i składach aptecznych.

WORKAMI sprzedaje firma **„IMROS”**
ul. Gdańska 6, tel. 769.
Po cenach przystępnych.